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5.EQUACIONS DE SEGON GRAU

Una equacié de segon grau sempre es pot arreglar de forma que quedi: ax? + bx + ¢ = 0
Si cap dels coeficients a, b i c sén nuls direm que I'equacié és completa.

Per resoldre-la, és a dir per trobar la o les solucions aplicarem la seglient férmula:

__ —btVb?—4ac
B 2a

X

El valor que queda dins I'arrel quadrada s’anomena discriminant i el denotem amb el simbol: A

Segons el vaolr d’aquest discriminant equacio tindra dues, una (repetida) o cap solucio.

. . . -b—Vb?%—4ac . —-b+Vb?%—-4ac
e Si : A> 0 tenim dues solucions: x; = —a | Xy =————
-b

e Si : A= 0 tenim una solucié repetida (direm que és doble) x = T2

e Si:A< 0 notenim cap solucié doncs no podem fer I’arrel quadrada d’'un nombre
negatiu.

Si el coeficient b o ¢ sén nuls direm que I'equacié és incompleta. Per resoldre-la podem seguir
utilitzant la férmula general amb a=0 o b=0, pero també podem seguir un mecanisme una
mica més curt.

Quan b=0 I'equacié queda ax? + ¢ = 0 per aillar la x podem fer els segiients passos:

—C —C
:————)x:i_
a a

ax?=—-c ———ox?

Quan ¢=0 I'equacié queda ax? + bx = 0 per resoldre podem fer:

Treiem una x de factor comu: x(ax + b) =0

Un producte és 0 si algun dels dos factors és zero, aixi doncs : x=0
ax+b=0———>x=_7b

. . . , , -b
Aixi les dues solucions seran: x =0 i x = -



i Generaltat de Catalunya ioc®
i b Departament d’Ensenyament de chtaiunya

EXEMPLES

51) x> —-2x—15=0

52) x2—-1=0

5.3) 2x2+5x+3=0

54) 5x2+5x—-30=0

55) (x+2)2—-3x+2(x—-5)=-8
56) x’+6x=0

57) x2+49=0

58) (x+1?+(x—-1)2=0

59) x?—-12x=0

5.10) x?—14x+49=0
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SOLUCIONS
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5.1) x?—2x—15=0 Equacid de segon grau completa amba=1 b=-2 i c=-15

—b+Vb?—dac _ —(-2)+/(—2)2-41-(-15) VAT60
Apliquem la formula: x = bt zba tac _ Z(EDH/C 22)1 +1(715) _ 24 ;HGO = Zi;/a = %

10 . 2—-8 -6
x1=—=—:5 ] x2=—=—=—3
2 2 2

Solucio: Les dues solucions son 5 i -3.

5.2) x>—1=0 Equacié de segon grau incompleta amb b=0
xt=1-—ox=+/1=41

Solucio: Les dues solucionsson1 i -1

5.3) 2x2+5x+3 =0 Equacid de segon grau completa amba=2 b=5 i c=3

—b+VbZ—4ac _ —5+V52-4-2.3 _ —5+V25-24 _ —5+V1 _ -5+1

Apliquem la formula: x =

2a 2:2 4 4 4
—5+1 -4 . -5-1 -6 -3
X, = = —=-1 [ Xg=——=—=—
4 4 4 4 2

Solucié: Les dues solucions sén -1 i -3/2

5.4) 5x?+5x—30=0 Equacid de segon grau completa amba=5 b=5 i c=-30

2-5 10 10 10

. , —-b+Vb2—4ac  -5+,/52-4-5(-30)  —-5+V25+600 -5+625 —5+25
Apliquem la formula: x = o = = =

—5+25 20 .
X, = =—=2 | xy =
10 10

10 10

Solucio: Les dues solucions son 2 i -3

5.5) ( x+2)2—3x+2(x—5) =—8 Aquesta equacié cal que I'arreglem per tal que ens
quedi en forma general:

Desenvolupem el quadrat aplicant doblement la propietat distributiva ( o bé aplicant una de les
igualtats notables)

(x+2)-(x+2)—3x+2x—10= -8

x(x+2)+2(x+2)—3x+2x—10=-8
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X2 +2x+2x+4—3x+2x—10= -8

4

(
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x2+3x+2=0
Ara ja la tenim en forma generalamba=1 b=3 i c=2

-b+VbZ—4ac _ —3+V32-4-1.2 _ —3+/9-8 _ —3+y/1 _ —3+1

2a 2-1 2 2 2

Apliquem la formula: x =

-3+1 -2 . -3-1 -4
M=o Epl e =mm=g =2

Solucio: Les dues solucions son -1 i -2

5.6) x?>+6x =0 Equaciéincompletaambc=0
Traiem factor comu la x x(x+6)=0
Aquest producte és0 si x=0 obé x+6=0

Solucio: Les dues solucions son 0 i -6

5.7) x2+49 =0 Equacié de segon grau incompleta amb b=0

x? = —49 — —— x = +\/—49 no podem fer I'arrel quadrada d’un nombre negatiu

Solucio: Aquesta equacio no té solucio

5.8) (x+1)2+ (x—1)2 =0 Desenvolupem aquests binomis al quadrat per tal de tenir
I’equacié en forma general.

X2 +2x+1+x2-2x+1=0
2x% + 2 = 0 equacié incompleta amb b=0
-2

2x2=-2——>x2= - = —1 x = +vV—1 nopodem fer I'arrel d’un negatiu

Solucio: Aquesta equacio no té solucio
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59) x?—12x=0 0 Equaciéincompletaamb c=0
Traiem factor comu la x x(x—12)=0
Aguest producte és0 si x=0 obé x-12=0

Solucio: Les dues solucions son 0 i 12

5.10) x?—14x+49 =0 FEquacié de segon grau completa amba=1 b=-14 i c=49

—b+VbZ—4ac _ —(-14)+/(-14)2-4-1-49 _ 14+V196-196 _ 1440 _
2a - 21 - 2 - 2 T

Apliquem la formula: x =

1440 14
—_— = =7
2 2

Solucio: Només té la solucio 7 que és doble.



